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skyddet av dess livsmiljöer  i södra Vätter-
bygden. Klubben är ansluten till Riksfören-
ingen Sveriges Ornitologiska Förening.

Klubben förverkligar detta genom att
  anordna sammankomster, exkursioner 

och kurser
  verka för att väcka och underhålla 

intresse för fågelfaunan och fåglarnas 
livsbetingelser hos allmänheten.

  arbeta med ornitologiska undersökningar 
och dokumentation av fågelfaunan.

  bistå myndigheter, organisationer och 
enskilda i ornitologiska frågor.

  sprida information till medlemmar och 
allmänheten om fåglar och deras livsmil-
jöer.

Klubbens verksamhetsområde omfattar 
Jönköping, Habo och Mullsjö kommun.

Medlemsavgifter 2007:
Ungdom t.o.m. 25 år 100:-
Äldre än 25 år 150:-
Hela familjen 200:-

Insättes på Jönköpings Fågelklubbs bank-
giro 5253-4757, glöm inte att ange avsän-
dare.

Vandringen vid Rocksjön 
den 30 maj

Vi var 8 personer som samlades i det lätta 
regnet för en skådarvandring runt Rock-
sjön. Efter en kvart slutade det i och för 
sig regna, men tyvärr fi ck vi aldrig något 
riktigt bra skådarljus under kvällen. En 
givande promenad fi ck vi i alla fall, med 
massor av fåglar!

Vi fi ck goda möjligheter att jämföra sång-
erna från sävsångare (sjunger rörligt) och 
rörsångare (sjunger sävligt), liksom att 
direkt jämföra varningslätena från rödhake 
(knäppande) och gärdsmyg (smattrande). 
Dessutom bland annat en hane av brun 

kärrhök sittande i ett av träden i sjöns södra 
del, 2 krickhanar, mindre strandpipare, vat-
tenrall (”grislätet” i södra delen av sjön), 
mindre hackspett (och vi tror att vi hörde 
dennes boungar också), sjungande rödstjärt 
och mycket mer!
Jag tror vi alla var nöjda med kvällen vid 
Rocksjön!

Ulf Gotthardsson

Magert tjäderspel under våren

Tjäderspelet vid ”vår” spelplats vid Dumme mosse har i år varit magert och inte 
mycket att skryta med, tyvärr. Vårt gömsle har varit bemannat under 6 nätter och 
dom fl esta har i och för sig både sett och hört tjädrar, men bara en i taget och på 
ganska långa håll (ca 75 - 100 m). Någon eller några lyckades tyvärr inte se några 
tjädrar alls. När jag själv var där såg jag en slött spelande tupp på ganska långt håll, 
samt hörde en eller möjligen två andra tuppar samtidigt. Totalt kan man uppskatta 
antalet spelande tjädrar på spelplatsen till 3 eller möjligen 4 tuppar. Några hönor har 
inte setts till alls. Det verkar som att spelet är utspritt mera nu än för några år sedan. 
Troligen har också spelet förskjutits söder- och österut p.g.a. den ytterst olyckliga 
avverkningen som gjordes alldeles intill spelplatsen för några år sen. 

Det är osäkert om vi sätter ut gömslet nästa år, i alla fall på denna spelplats. Mycket 
jobb och lite belöning kan man säga. Hör gärna av dig om du har tips på andra spel-
platser till nästa säsong. Eller varför inte sätta upp gömslet vid ett orrspel?

Sven V Johansson

Omslagsbild framsida: Trana, foto Per-Eric Svahn
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Visingsö

Jan Blomquist

Så var ytterligare en Vadarhelg på Öa lagd 
till handlingarna. Som vanligt var det fi nt 
högtrycksväder till gagn för campande 
fågelskådare. I år var det 5 tält och 17 
skådare i åldern 4 - 81 år som hade mött 
upp. I år var även skådare från Tranås 
och Aneby med vilket var trevligt. Under 
helgen skrapade vi ihop hela 20 arter 
vadare med sandlöpare, roskarl, kustpi-
pare, spovsnäppa, myrspov och småspov 
som rarast. Vadarna var i små antal och 
det var endast ett 40-tal kärror som var 
lite fl er. Några andra arter som sågs under 
helgen kan nämnas gråhakedopping 1, ca 
600 skäggdopping, lärkfalk 1, tornfalk 1, 

dvärgmås ca 10, gök 2 och korp 3. I år hade 
vi ett nytt inslag då Peter visade en del av 
sina fi na bilder från Antarktisresan. Peters 
fi na bilder på jättelika isberg, pingviner, 
albatrosser, jättestormfåglar och mycket 
annat gick inte heller av för hackor. Det 
var otroligt häftigt att sitta på sandstranden 
klockan elva på kvällen och höra knastret 
från elden och vågorna sakta slå mot stran-
den med månsken över sjön. Ni som inte 
hade möjlighet att vara med får inte missa 
nästa tillfälle. Jag som fi ck vara med om 
det tackar Peter men även övriga deltagare 
för en trevlig helg. 

Jan Blomquist, Peter Berglin, Karin och Gustaf Broman njuter av kvällsmys vid brasan.
foto: Lennart Broman 

På spaning efter vadare över Erstadkärret.
foto: Lennart Broman

Under natten till lördagen vräkte regnet 
ner och det var ganska få som trodde 
att det skulle gå att titta på några fåglar 
morgonen efter. Men innan gryningen 
upphörde regnet och molnen drog sakta 
bort. Så småningom bröt solen fram och 
det blev en väldigt fi n förmiddag för de 
14 personer som under längre eller kor-
tare tid var med och räknade sträckande 
fåglar vid Vista kulle. De fl esta av oss stod 
nere vid paviljongen men Leif Thörne 
klättrade upp och befann sig på toppen 
ett par timmar. Totalt under förmiddagen 
passerade c:a 2000 sträckande fåglar. 
Ingen av toppdagarna vid Vista kulle men 
ändå ganska bra. Tillsammans med en 
del stationära fåglar fi ck vi ihop 47 arter. 
Som vanligt den här tiden dominerades 
sträcket av bofi nk med 1400 ex. Hela 

33 sparvhökar och 19 ormvråkar drog 
mot söder medan andra rovfåglar var rätt 
sparsamma. Endast en duvhök passerade. 
Vi hade väntat oss en del falkar men det 
hittade vi inte någon. Av de lite roliga 
arterna bör nämnas trädlärka 49, nötskrika 
103, nötkråka 1, forsärla 2, mindre hack-
spett 1 och stjärtmes 7. Troligen var det 
samma 7 stjärtmesar som Martin Widén 
en stund tidigare hade sett uppe vid 
Gunneryd. Dessutom en sen lövsångare 
och en sträckande amiralfjäril samt en älg 
(ej sträckande).
Det var ett ganska nöjt gäng som vid 
lunchtid gav sig iväg hemåt igen.
Nils-Åke Brännman och Björn Mer-
kell

Sträckräkning vid Vista Kulle 22 september
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Falsterboresan

Catarina Schmidt, Anneli Liliekvist

Vår första resa med klubben blev en resa till 
Falsterbo och Bivråkens dag. Vi samlades 
på fredsagskvällen och åkte iväg i minibus-
sen med Lennart Broman som chaufför. Vi 
var två glada amatörer och åtta lika glada 
proffs.
Lördagsmorgonen började vid Nabben 
med mycket vadare, rovfåglar och en hel 
del annat. Efter ett tag i blåsten åkte vi 
vidare mot Ringsjön där det hade siktats en 
vitögd dykand (!!!). Efter intensivt letande 
lyckades vi till slut se denna fågel. Som 
nybörjare är det ju lätt att få kryss men 
här kunde uppenbarligen även proffsen 
få ett. Vi åkte därefter till Ljungen för att 
skåda bivråk där vi installerade oss och åt 
av vår matsäck. Nu började det kännas att 
vi gått upp tidigt så vi passade även på att 

vila med bivråkarna svävande över våra 
huvuden. Rätt som det är vaknade vi dock 
upp ur dvalan av att någon sett något och 
aktiviteten blev genast stor igen. 
Söndagen startade vi återigen med några 
timmar nere på Nabben. Det var blåsigt 
men varmare vindar än gårdagen. Så var 
det äntligen dags att uppleva Bivråkens dag 
där det förutom fågelskådning även fanns 
inslag av socialt umgänge och shopping. 
Vi slutade vår skådarresa vid Vombsjön där 
det fanns ännu fl er vadare att titta på.
Vi har haft en underbar resa, känt oss 
välkomna och blivit väl omhändertagna. 
Tänk på en sak; vi som nybörjare får många 
fl er kryss. 

En paus efter ett intensivt skådande efter sträckande fåglar nere vid Nabben

Den vitögda dykanden vid Ringsjön var resans höjdpunkt och de fl esta av resans deltagare fi ck se 
fågeln för första gången

Vitögd dykand

Claes Balkhed, Göran Nykvist och Olle Karlsson spanar efter bivråk vid Ljungen
samtliga foton: Lennart Broman
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Bra sträckdagar i Vättern

Björn Merkell

Under natten till fredag 28/9 vred vinden 
över till nordostlig vind. Vid ostliga vindar 
i september är det alltid bra sträck av sjö-
fågel i Vättern. Det var alltså läge för att 
ställa sig vid Vidablick eller Abisko. Själv 
hade jag inte möjlighet att ta ledigt från mitt 
jobb så det var bara att hoppas att någon 
annan hade tid att lägga några timmar vid 
Vättern. 

Daniel Steen och Per Sjöstrand hade ställt 
sig vid Abisko och Håkan Ydregården 
vid Vidablick tidigt på fredagsmorgonen. 
Sträcket började lite trevande men ökade 

eftersom morgonen fortskred. Peter Berg-
lin kom och böt av Daniel och Per. Under 
några timmar på för- och eftermiddagen 
passerade inte mindre än 451 ormvråkar 
södra Vättern. De fl esta kom från Bymarks-
hållet och drog mot SO. Det var ju nästan 
som en bra rovfågeldag  vid Falsterbo. 
Samtidigt sträckte 942 tranor mot söder 
på Huskvarnasidan. Dessutom passerade 
under dagen 340 prutgäss tillsammans med 
45 vitkindade gäss och 210 grågäss samt en 
snögås genom södra Vättern. En fl ock på 
15 dvärgmåsar sträckte mot S vid Vidablick 
för att en stund senare passera mot S över 

Abisko. Både vid Vidablick och Abisko 
sågs 2 kustlabbar och det rörde sig nog om 
minst 3 individer. Minst 2 pilgrimsfalkar 
drog förbi Vidablick och en silltrut sträckte 
mot söder vid Abisko. Det förväntade 
sträcket av änder kom av sig och endast 
240 bläsänder sträckte mot S denna dag. 
Totalt passerade 3700 rovfåglar, sjöfåglar 
och ringduva södra Vättern denna fredag, 
där tranor stod för 25 % av sträcket.
De nordostliga vindarna fortsatte även 
under lördagen och nu verkade änder och 
vadare vaknat till. Morgonen var regnig 
och sträcker var avslaget, men så fort det 
slutat regna började först vadare och senare 
änderna komma igång. Av de 2500 vadare 
och sjöfåglar som passerade under dagen 
stod bläsänder för 1509 fåglar. I bläsand-
fl ockarna smög sig några stjärtänder, sked-
änder och krickor in. Prutgässen (337 ex) 
fortsatte att sträcka söderut även denna dag 
och av vadarna noterades 261 kärrsnäppor, 
41 kustpipare, 30 ljungpipare, 8 kustsnäp-
por och en myrspov. Av de lite ovanligare 
arterna bör nämnas 17 sydsträckande ejdrar 
vid Vidablick, 3 alfåglar som var nere och 
vände vid Abisko samt en pilgrimsfalk som 
jagade änder mitt ute i sjön. Man undrar 
var den skulle sätta sig och äta om den 
lyckades slå en and.

Under söndagen hade sträcket avtagit något 
och ca 1000 fåglar passerade. Fortfarande 
var det gott om prutgäss (211 ex) i rörelse 
och drygt 100 vitkindade gäss passerade 
under dagen samt 7 bläsgäss. Bläsand, 
stjärtand och svärta dominerade and-
sträcket medan vadarsträcket helt uteblev. 

Det ses ungefär 20-30 000 sydsträckande 
sjöfåglar och vadare i södra Vättern om 
höstarna. Under helgen 28-30 september 
passerade troligen drygt en fjärdedel av 
hela höstens sträck genom Vättern. En helt 
otrolig helg alltså. Nästa gång det blir tryck 
i Vättern är troligen då den första snön 
faller norröver. Slutligen skulle jag vilja 
tacka PerJonas Andersson, Peter Berglin, 
Magnus Blom, Jan-Erik Henriksson, Sven  
V Johansson, Per Sjöstrand, Anders Staaf, 
Daniel Steen, Leif Thörne, Martin Widén 
och Håkan Ydregården som hjälpt till att 
bevaka de viktigaste platserna runt södra 
Vättern under denna helg.

Sträckande änder över Vättern, foto: Jan Asp

Sträckande bläsänder och stjärt-
änder över Vättern, 
foto: Jan Asp
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Den 3 september var den bästa fjällabbsda-
gen i Vättersträckets historia. Det räknades 
in minst 26 fjällabbar under dagen. Bästa 
tidigare dag var den 7.9 1991 då 9 ex sågs. 
Det bästa året hitintills är 1994 då 48 ex 
sågs under hela hösten. 
För att en sån här dag ska kunna hända är 
det många faktorer som ska sammanfalla. 
Först måste det varit en bra häcknings-
säsong för labbarna. Sen spelar vädret en 
stor roll. Man kan faktiskt optimera sin 
skådning om man studerar väderkartan. Då 
ska man inte bara titta på vädret här i södra 
Vätterbygden utan främst kika på vädret 
norrut i Sverige. Så här såg väderkartan ut 
för måndagen den 3/9.
 

Som man ser på kartan så har ett kraftigt 
lågtryck dragit fram över norra Sverige. 
Kall luft fyller på från ishavet i norr vilket 
brukar sätta fart på fåglarna. Labbarna som 
når oss här i Götalands inland tvärar nog 
över Sverige från östra Svealand och ner 
mot västkusten. Som vindarna var denna 
dag så mötte de en ganska kraftig motvind 
vilket säkert bromsade dem och tvingade 
ner fåglarna på lite lägre höjd vilket är ett 
måste för att kunna se dem.
Det passerade också en kallfront genom 
Götaland under tidig morgon och för-
modligen valde fåglarna att gå precis norr 
om den. I så fall fungerade den som en 
ledlinje rakt ner mot Vättern. Till sist så 

Fjällabbsinvasion

Thomas Rostedt

gäller det att någon skådare är ute för att 
kunna se labbarna. En liten kort redogö-
relse för dagen kommer här.
Undertecknad startade dagen klockan 
07.00 vid Vidablick. Väderkartan från 
söndagen var lovande. Men morgonen var 
mycket lugn och inget hände på nästan två 
timmar. En strimma av besvikelse började 
växa fram men plötsligt vid klockan nio 
var det som om proppen gick ur. Så efter 
många tomma svep med tuben fi ck jag 
plötsligt in minst tio labbar på långt håll ut 
mot Visingsö. Nästan samtidigt dök det upp 
ytterligare tre labbar som sakta lekte sig 
söderut. Dessa kunde till slut bestämmas 
till juvenila fjällabbar. Från och med denna 
stund sågs det labbar konstant från Vida-
blick. De fl esta förblev obestämda då hållet 
var långt men vid 11.00 kom det ytterligare 
tre fjällabbar och som drog ut mot SV till 
min egen och Per Sjöstrands förtjusning. 
Janne Henriksson ringde och talade om 
att han skulle ställa sig på Abisko ungefär 
samtidigt som jag var tvungen att bryta vid 
Vidablick. Janne lyckades under eftermid-
dagen räkna in 8 sträckande fjällabbar och 
utöver dessa ytterligare 4 stationära. Över 
Grästorp sträckte 3 ex vid annan tid än 
fåglarna vid Abisko och måste därför vara 
andra än de som Janne såg. Under senare 
delen av eftermiddagen kom Erik Öhman, 
Håkan Ydregården ock Per Sjöstrand till 
Vidablick där de såg 5 stationära fjällabbar. 
Sven V Johansson satte också upp bevak-
ning på Västgötasidan och hade där tre ex 
vid samma tid som Eric och gänget stod vid 
Vidablick. Då dubbelräkning inte kan ute-
slutas här så är dessa inte med i totalantalet 
men sannolikt är dessa tre inte samma som 
de fem som sågs vid Vidablick.
Så nu är det bara att vänta på nästa gång 
som vi har ett bra labbår, vädret är rätt och 
skådarna hjälps åt med bevakningen. Det 
tog 16 år att spränga det gamla rekordet så 
kanske 2023 blir ett kanonår.

Morgonvandring vid våtmar-
ker i Habo

Den 3 juni hade vi, 10-talet deltagare, 
en mycket lyckad morgonvandring 
kring dagvatten- och sedimentdam-
marna i Habo. Dessa dammar tillkom 
för ca 4 år sedan för att rena det kvä-
vehaltiga vattnet som kommer dels 
från gator och torg i Habo och dels 
från Habo reningsverk. Vi såg och 
hörde bl.a. kricka ~10 par, knipor med 
ungar, gräsand med ungar, kanadagås 
med ungar, storskrake, rörhöna på 4 
platser, smådopping på två platser, 
häger, fi skgjuse, lärkfalk, ormvråk, 
drillsnäppa, skogssnäppa, spillkråka, 
större hackspett matande ungar vid 
bo, grå fl ugsnappare, trädpiplärka, ob. 
korsnäbb, järnsparv, trädgårdssångare 
och rörsångare. Det har vuxit upp en 
hel del kaveldun, i dammarna, vilket 
gör att både rörhöna och smådopping 
trivs utmärkt. Enda dippen var mindre 
flugsnappare i Habo bokskog, men 
man kan ju inte få allt på en gång. Den 
mindre fl ugsnapparen har dock setts 
senare och har visat sig vara en fi nt 
utfärgad fågel. 
Tack alla som kom med på denna 
trevliga exkursion.

Sven V Johansson

Fotnot: Jag har under sommaren obser-
verat mycket goda häckningsresultat 
av både smådopping och rörhöna i 
dammarna i Munkaskog. Av smådop-
ping har jag konstaterat 5 häckningar 
med 1 eller 2 ungar vid varje och av 
rörhöna har hela 8 häckningar observe-
rats med ungar i olika åldrar. Ett minst 
sagt lyckat resultat!

Väderkarta, 3/9 
källa SVT hem-
sida
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Bläsgås som mest 30 ex mot söder, Lerhagen 5.10.
Snögås 1 ex mot söder tillsammans med en fl ock grågäss, Vidablick 28.9.
Prutgås 888 ex helgen 28-30.9, dessutom 50 ex Talavid 4.10 och 25 ex Kättilstorp 
8.10.
Järpe Upp till 6 ex Hultet Mulseryd 4.8 och 4 ex Tenhultasjön 2.8. Dessutom 1 ex vid 
fl era tillfällen vid Råbyskogens naturreservat 7.7 – 28.10
Vaktel 1 ex Barnarpssjön 1.7 och 1 ex Siringe 20.7
Gråhakedopping 1 ex Norrudden Visingsö 4.8 och 23.9.
Röd glada 1 ex Axamosjön 29.7, 1 ex Störetorpasjön 19.9 och 1 ex Tranebo 23.9.
Större skrikörn 1 ex Bottnaryd 2.8. Första fyndet i Södra Vätterbygden och det tredje 
i Jönköpings län.
Aftonfalk 1 ex Abisko 17.9.
Sandlöpare 1-3 ex Erstadkärret 25.7 – 22.8, dessutom 1 ex mot S Jönköpings hamn 
28.8.
Prärielöpare 1 ex Erstadkärret 2.10. 1:a fyndet i södra Vätterbygden och Visingsö.
Dubbelbeckasin 1 ex Norra udden Visingsö 22.8, 1-2 ex vid virkeslagret vid Barnarps-
sjön 24.8 – 1.9, samt 1 ex Rosenlundsfälten 1.9.
Rödspov 1 ex Erstadkärret 22-25.8.
Smalnäbbad simsnäppa 1 ex Erstadkärret 2–12.7.
Bredstjärtad labb 1 ex Abisko 9.9.
Kustlabb har setts vid fl era tillfällen i Vättern under perioden 22.8 – 15.10, som mest 
10 ex Vidablick 3.9.
Fjällabb sedd från framför allt Abisko och Vidablick under perioden 28.8 – 6.9, 
som mest 26 ex 3.9, se separat artikel. Dessutom obsar från Gräsorp och Munkaskog 
Habo.
Dvärgmås som mest 50 ex rastande vid Erstadkärret 20.7.
Silltrut 1 ad Lekeryd 2-4.7, 1 ad Norra udden Visingsö 17.8 och 1 ex Abisko 9-
28.9.
Tretåig mås 1 ad Gränna hamn 14.10.
Kentsk tärna 1 ex Gigeryd 6.7.
Småtärna 1ex Erstadkärret 9.7.
Sillgrissla 1 ex Vidablick 11.7 – 6.10.
Jorduggla 1 ex södra udden Visingsö 19.10 och 1 ex Visingsö 29.10.
Alpseglare 1 ex Erstadkärret 15.8. Ny art för Jönköping och Visingsö.
Kungsfi skare 1 ex Vidablick 6.8 och 1 ex Stensjön 7.10.

Sett i Vätterbygden 
1 juli – 31 oktober 2007

Härfågel 1 ex Stamseryd 5.10
Tretåig hackspett 1 hane Ryfors Mullsjö 27.10
Ringtrast 1 ex Barnarpssjön 14.10
Höksångare 1 ringmärkt Landsjön 30.8.
Brandkronad kungsfågel 1 ringmårkt Bashult 8.9.
Rosenstare 1 juv. Visingsö 1-2.10. Tredje fyndet i Södra Vätterbygden och första fyndet 
på Visingsö.
Bändelkorsnäbb 1 ex Abisko 30.8, 1 ex Åsa gård 1.9 och 3 ex Råslätt 25.9.
Ortolansparv 1 ex Hisingsorp 3.9.

Medlemsmatrikel
Skulle du vilja ha tag i någon klubbmedlem men har inte hans telefonnum-
mer? Du kanske vill tipsa om en ovanlig fågel du sett. Nu kan det bli lätt-
tare för dig att ta reda på detta. Klubben har nämligen tankar på att ta fram 
en medlemsmatrikel att skicka ut till alla medlemmar. Matrikeln kommer 

att innehålla namn, adress och telefonnummer, i den mån vi har tillgång till 
detta. Skulle du av någon anledning inte vilja fi nnas med i denna matrikel 

ber jag dig att innan 20 november ta kontakt med vår kassör Jan Blomquist 
(fureholm@telia.com) eller tel: 036-138242. Medlemsmatrikeln är tänkt att 

skickas ut i slutet av året.

Dravenresan 
den 28 april

Vi var fyra personer som dök upp vid 
OnOffs parkering kl 7.00 för att åka på 
fågelskådartur till Draven. Att ingen ledare 
fanns till hands hindrade oss inte. Vi reste 
genom ett underskönt småländskt land-
skap och hade en underbart härlig dag vid 
Draven. Vi noterade 50 arter och fi kade 
fl era gånger, vilket är viktigt när man är på 
fågelskådning. Stefan Andersson, Västbo 
Fågelklubb som vi träffade i fågeltornet 
gav oss värdefull information och goda 
tips och hjälpte oss bl.a. att upptäcka den 
pilgrimsfalk som hållit till i området en 
tid. Tack!

Särskilt roligt var det för oss att förutom 
pilgrimsfalken se fi skgjuse, brun kärrhök, 
storspov och höra rördrommen. Men riktigt 
vårhärligt var det också med t.ex. svartvit 
fl ugsnappare, skogssnäppa, rödbena, grön-
bena, enkelbeckasin…… och våra första 
ladusvalor.
Vi besökte också Naturrum på Store Mosse 
och såg via direktkamera in i en holk som 
beboddes av nötväcka samt en annan holk 
där en kattugla ruvade på sina ägg. Fiiint!

Margareta, Göran, Klas, Annica
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Ringmärkningsmorgon vid 
Landsjön, 18 augusti

Det var drygt 20 personer som letade sig ut 
till Landsjön på morgonen den 18:e augusti 
för att antingen vara med och fånga och 
ringmärka fåglar eller bara titta på och läras 
sig allt om denna fascinerande hobby. Den 
friska vinden gjorde tyvärr att fångstnäten 
stod som en strut, så förutsättningarna för 
att fånga några fåglar var inte de bästa. K-G 
Persson berättade om ringmärkningsverk-
samheten och fåglarnas fl yttvägar. Själv 
hade K-G hållit på med ringmärkning i 
över 40 år. 
N-Å Fag visade upp en törnskata som 
fastnat i ett av näten. Alla gavs möjlighet 
att studera denna fågel lite närmare. När 
alla sett sig mätta på fågeln fortsatte vi till 
fågeltornet. Precis när vi alla kommit upp 
i tornet dök en lärkfalk upp på nära håll 
och ställde sig alldeles stilla i motvinden. 
Det gav oss en fi n möjlighet att titta lite 
närmare på denna ganska ovanliga fågel. 
Ute i vattnet hittade vi förutom en massa 

Dåligt ringmärkningsår

Denna höst verkar bli ett av de sämre åren 
för ringmärkningen av fåglar vid Landsjön. 
Ett normalt år ringmärks 5000-6000 fåglar, 
men i år får vi vara glada om vi får ihop 
3000 fåglar, säger Janne Henriksson en av 
ringmärkarna vid Landsjöns fältstation. 
Det fi nns tre troliga orsaker till att fångsten 
i nätet t.o.m. september ligger på ungefär 
hälften mot ett normalt år. 

Den dåliga sommaren med mycket regn 
spelar naturligtvis en stor roll. De fåglar 
som fortfarande hade sina ungar kvar i 
boet vid midsommar har det gått dåligt för, 
menar Janne. Det vittnar t.ex. ringmärk-
ningen av boungar av svartvit fl ugsnap-
pare om, som har varit den sämsta genom 

tiderna. Däremot har mesarna, som talgoxe 
och blåmes klarat sig bättre, eftersom de 
hann få ut sina ungar innan det dåliga 
sommarvädret slog till. Även rörsångare 
har lyckats dåligt med sina häckningar. 
Något som bekräftas av ringmärkare runt 
hela södra Sverige. Eftersom ungefär en 
fjärdedel av vår årliga fångst av fåglar här 
vid Landsjön är rörsångare drabbar det oss 
naturligtvis extra hårt, säger Janne. 

En annan orsak till att det gått dåligt för 
rörsångarna och sävsångarna kan vara att 
det är ovanligt ont om bladlöss i Landsjöns 
vassar. De år vi har gått om bladlöss brukar 
det också bli goda häckningsresultat för 
rörsångarna, konstaterar Janne. Den dåliga 
tillgången på bladlöss gör att det rör sig 
väldigt lite sångare och andra småfåglar 

i vassen eftersom de inte hittar 
någon mat.

Den tredje orsaken till de dåliga 
fågelfångsterna har varit det 
höga vattenståndet i Landsjön 
under mitten av juli till mitten 
av augusti. Det är under den 
tiden på året som det fångas mest 
fåglar i vassarna och i år har vi 
inte kunnat sära upp några nät 
under den perioden, avslutar 
Janne Henriksson. 

skäggdoppingar en svanfamilj med 8 ungar. 
Inte mindre än tre fi skgjusar snurrade runt 
och letade efter fi sk i sjön. Några svepte 
förbi tornet på ganska nära håll så att även 
de minsta deltagarna kunde titta på denna 
stora rovfågel. Anders Berlin kom upp med 
en sävsångare och en rörsångare som de 
fångat i vassen. Dessa fåglar är ju något 
av karaktärsfåglar för Landsjön så det var 
uppskattat att kunna titta på och jämföra 
utseendet på dem på riktigt nära håll.
När vi kom tillbaka till näten hade man 
precis fångat dagens höjdpunkt, en göktyta. 
Det är verkligen vackra fåglar med sina 
speciella färgteckningar. Att de kan vrida 
huvudet nästan 360 grader gör dem inte 
mindre intressanta. 
Trots det blåsiga vädret lyckades vi fånga 
26 fåglar av 8 arter denna morgon. Jag 
som tidigare på morgonen inte trodde vi 
skulle fånga några fåglar alls. Jag tror att 
alla var ganska nöjda med dagen när vi så 
småningom styrde kosan hemåt.

Björn Merkell

Göktyta, foto: Björn Merkell Janne Henriksson, foto: Björn Merkell



16

Vad händer närmast?

Klubbmöte, 6 dec
Nu när mörkret kommer tidigt om kvällarna och julen närmar sig med stormsteg samlas vi för att 
umgås med likasinnade, summera fågelåret och fi ka tillsammans. Dessutom kör vi en liten fråge-
sport om fältbestämning av fåglar (birdquizz).

Samling i Huskvarna fotoklubbs lokaler på Erik Dahlbergsgatan 8b, torsdagen den 6 december kl 
18.30 – 20.30. Ansvarig är Björn Merkell 036-51334.

Annandagsvandring vid Landsjön, 26 december
Det kan vara skönt att komma ut och röra lite på sig efter all julmat vi satt i oss under julhelgen. 
Den traditionsenliga vandringen vid Landsjön brukar kanske inte ge så mycket i fågelväg men vi 
kan lova gott om frisk luft och trevlig gemenskap. Men vem vet, det kanske sveper förbi någon 
havsörn, eller något annan oväntat.

Samling vid Landsjöns fältstation onsdag 26 dec kl: 09.00
Ta med kikare och fi ka.
Ansvarig: Styrelsen


